

El Eco de Navarra

Diario independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración y Imprenta: Pasos de Valencia, 25 y calle de San Gregorio, 26, bajos.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Ecos y Remembranzas

SUMARIO.—La Traslación de los restos del gran León XIII.—Traslación de los cuerpos de varios Reyes, Infantes, y Obispos de Navarra.—Detalles de la conducción del cadáver de la reina D.^a Leonor de Navarra.

Leo en la prensa que los restos mortales del gran pontífice León XIII, van a ser trasladados dentro de algunos días, desde el sepulcro provisional que hoy tiene, a la Basílica de San Juan de Letrán, en la cual se les ha destinado la sepultura definitiva en su santísimo mosaico.

Esta traslación nos recuerda otras muchas de grandes personajes de Navarra, quienes también después de muertos tuvieron que peregrinar por el mundo en busca de su última mansión.

En este caso se encontró entre otros que pudieran fácilmente copiarse de nuestros historiadores, el cuerpo del rey Teobaldo II de Navarra; el cual, fué embalsamado en Trapani, y llevado, al mismo tiempo que el cadáver del rey San Luis, su suegro, a Francia, donde recibió cristiana sepultura en su villa de Provins del Condado de Bria.

El rey Felipe III de Navarra murió en Jerez, y fué conducido desde esta lejana población de la empuñada, hasta Pamplona, en cuya Catedral bajó a la tumba después de haber recibido los últimos honores en todos los pueblos del tránsito por orden especial de su aliado Alfonso XI de Castilla.

También la esposa de Felipe III, Doña Juana II, reina propietaria de Navarra, murió lejos del lugar donde fué sepultada, que fué en San Dionisio de París, excepto su corazón, el cual y el de su marido fueron llevados al convento de Santo Domingo de la misma población.

Las entrañas de Carlos II de Navarra se repartieron entre la Basílica de Ntra. Sra. de Ujón y Ntra. Sra. de Roncesvalles.

El cuerpo de Carlos III fué conducido desde Oñate a la Catedral de Pamplona.

El rey Juan de Labrit falleció en el castro de Sgarabaca de Bearne y fué llevado a reposar a la Catedral de Lescar, de donde debió haber sido exhumado para ocupar su mansión postrera y definitiva en la Catedral de Pamplona, según dispuso en su testamento aquel desgraciado monarca; pero en esta parte, no pudo cumplirse su última voluntad.

El cadáver del Infante don Pedro de Navarra, hermano del rey Carlos III, fué llevado de Saucerre hasta París en 1412, donde fué enterrado en magnífica sepultura.

La infanta doña Juana de Navarra, murió en el año 1425 en Oñate; y por orden de sus padres, Don Juan y Doña Blanca, fué conducido su cadáver al convento de San Francisco de Tudela.

El gran pamplonés Obispo don Bernardo de Foulcaut murió el 7 de Julio de 1376 en Anagni de Italia, siendo traído su cuerpo a enterrar a la Catedral de Pamplona.

Otro de los obispos a quienes sorprendió la muerte fuera de su diócesis, fué don Juan Remia, quien dejó de existir en Toledo el 18 de Enero de 1589, siendo llevado su cuerpo a Pamplona precisamente el día que se cumplía el aniversario de su entrada triunfal en la capital de Navarra para poseerla de su Silla.

Sabido es también que los individuos de la familia Real española tienen su Panteón en el Monasterio del Escorial, al cual son conducidos desde cualquier punto donde fallezcan.

Para conocer aproximadamente los detalles relativos a la traslación de los restos mortales de los reyes, infantes, y obispos mencionados, para muestra bastaría fijar la atención en la conducción del cadáver de Doña Leonor de Navarra, según datos apuntados escrupulosamente en el Archivo municipal de Oñate y copiados por el P. Alesón.

Doña Leonor, mujer de Carlos III, falleció en Oñate el 27 de Febrero de 1416. Poco después de morir la reida, fué amortaljado su cadáver, puesto en el ataúd, bajado a la Iglesia de Santa María y velado toda la noche por frailes, clérigos y gentes de la villa.

Al siguiente día, después de la gran misa cantada en dicha Iglesia por el Obispo de Bayona, sacaron los restos de tan augusta Señora hasta las afueras de Oñate, el conde de Cortes, el Alférez mayor, el Canciller, varios hijosdalgo y el Concejo de la villa representado por el Alcalde Miguel de Ardanaz, y Sancho Munarriz de Cáseda y Juan Amurri el joven.

En las afueras de Oñate fueron colocadas las andas que contenían los despojos de doña Leonor cubiertas con paños de oro, en dos acémilas, y con un acompañamiento de doscientos hombres, cada uno de los cuales llevaba su hacha encendida, y muchas gentes a caballo, entre las que figuraban el rey y la real familia, llegó la fúnebre comitiva a la Ciudad de Pamplona, en cuyo convento de San Francisco quedó depositado el cadáver provisionalmente.

El cuerpo de la reina fué después llevado a la Catedral por los dichos conde, Alférez y Canciller, y el Protonotario Prelados, hijosdalgo, Alcaldes y Jurados de Pamplona y Oñate; y al siguiente día, viernes primero de Marzo, después de la misa solemne, sermón y otros cultos y ceremonias muy notables, recibió tierra sagrada en el Coro de la referida Catedral.

Bueno. Y nosotros, ¿en qué parte del mundo bajaremos a la tumba? Nuestros cuerpos, ¿en qué sepulcro yacerán? Y sobre todo, ¿nuestras almas irán a parar al lugar donde, piadosamente pensando goza de la eterna bienaventuranza el que fué gran Pontífice León XIII, cuyos restos mortales serán pronto trasladados a la Basílica de San Juan de Letrán?

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

Notas agrícolas

En el campo experimental de Leitchstad ha realizado el profesor Schneidewind, du-

rante varios años, estudios acerca del abono en las plantas de raíz carnosa y al límite económico del empleo de cantidades sucesivas de abono.

Estudiando este punto en la remolacha azucarera, ha obtenido que los dos primeros quintales métricos de nitrato de sosa dan un aumento de 53 de remolacha; que el tercero y cuarto suben la producción a 76, y los dos siguientes solo se elevan a 78, por lo cual resulta inútil su empleo, de igual modo que en la patata, en la que se han seguido experiencias análogas.

Prescindiendo de los datos excesivamente técnicos del consumo de nitrógeno por la cosecha, empleando estiércol o abonos minerales, o ambos mezclados al nitrato de sosa, anotaremos que el nitrato con los abonos minerales eleva la producción 80 quintales por hectárea, y con el estiércol sólo 28, a pesar de lo cual debe emplearse, porque alarga el período vegetativo de la planta en comparación con el estiércol sólo, siempre que la estercoladura no pase de 300 quintales por hectárea y el nitrato de 300 ó tres.

En la patata se hacen más sensibles las estercoladuras, a causa, sin duda, de su riqueza en potasa, de la que tan exigente es este cultivo y que utiliza menos fácilmente que la remolacha la existente en el terreno, a tal punto, que esta toma 225 kilogramos y aquella sólo puede utilizar 44.

El predominio de la potasa lo demostró también el hecho de no pasar de 144 quintales la cosecha de la parcela no abonada con potasa y llegar a 177 la privada de nitrógeno.

Este elemento la recibe de preferencia del sulfato de amoníaco, por no hacer uso de la sosa, como indudablemente ocurre en la remolacha, no predispone además a la podredumbre, como el nitrato en climas húmedos ó en dosis excesivas, que pueden anularse, así como las de sulfato, si la estercoladura es abundante.

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera acudieron el último ejercicio 284 alumnos.

| | Pesetas. |
|------------------------------|------------|
| Saldo anterior. | 112.703'46 |
| 284 imposiciones efectuadas. | 873'40 |
| Suma. | 113.576'86 |
| 13 devoluciones verificadas. | 235'06 |
| Saldo el 7 de Abril. | 113.341'80 |
| Id. de la Caja de Socorros. | 32.300'20 |
| Total en ambas cajas. | 146.248'05 |

Instrucción científica.—Como obra maravillosa salida de las manos de Dios se habló del mar, en el cual, todo es admirable: su extensión, su profundidad, sus senos ó brazos, sus playas, sus islas. Fijándose solamente en sus productos, se hizo mención de las perlas, los diversos moluscos que las forman, a qué debe atenderse para apreciar su mérito y como los naturalistas estudian el modo de obtener perlas artificialmente, provocando su formación en el seno de los moluscos. Finalmente se dió noticia de algunas de ellas que han alcanzado un valor fabuloso, y se puso fin excitando a reconocer en todo ello el poder de Dios, autor de tanta grandeza.

LA JURA DE LA BANDERA

El hombre que jura la Bandera de su Patria ha realizado uno de los actos más grandes, más hermosos de su vida.

Jurar la bandera es jurar el sacrificio en holocausto de la Patria y jurar el sacrificio en holocausto de la Patria, equivale a mostrar todos los sentimientos más delicados del alma.

Quien besa la Bandera de la Patria besa a Dios, besa a su madre, besa a su padre, besa a sus hermanos, besa a sus amigos, besa sus tradiciones, su cuna, sus maestros, sus libros, la primera tierra que pisó, el cielo bajo el cual nació, la atmósfera que respira, se besa a sí mismo y besa la sagrada tumba en que reposaran sus huesos, el fuaral ciprés que le dará sombra, las flores que nacerán sobre su tumba.

El recluta que ha vivido siempre apegado al terruño, metiendo en la tierra la laya, removiendo la corteza y depositando en ella las simientes, el recluta que por efecto del medio ambiente no tiene el alma despierta para recibir supremas sensaciones de infinitos placeres delicados y sutiles, pero profundos, como el alma experimenta cuando jura la bandera la sensación extraña de una fuerte emoción no soñada, una sensación aplanadora, grande, infinita, que gravita su alma y sobre su corazón como una enorme columna que enlaza su corazón con el cielo.

El recluta se estremeca, besa, el corazón inquieto se agita y después de haber besado tranquilizase y sin saber por qué causa nota en sus ojos una lágrima.

Una voz dulce le ha dado las gracias después de haber besado, y él ha reconocido en aquella ligera, suave voz, la voz de su madre.

Yo os voy a decir ahora lo que siente el recluta que tiene el alma acostumbrada a sufrir emociones, a sentir las más delicadas sensaciones de la belleza íntima, a buscar esas emociones y ansias esas sensaciones, yo os voy a decir en pocas palabras qué es lo que siente cuando besa la Bandera de la Patria y jura no apartarse de ella, el recluta cuya alma rebosa en amores y en ansia de amores.

Acércase con menudo paso en busca del hermoso pendón emblema, síntesis, expresión de la Patria. Ya no ve la pintada seda, ve un girón brillante de los cielos, y envuelto en el girón la sacrosanta Cruz, soberano emblema del sufrimiento y de amor y al pie de la Cruz el rostro de la madre que le tuvo en su regazo, la casa en que nació y el rostro sonriente de la madre Patria que extiende sus brazos.

Ve la ligera espada del Arcángel, su blime espada que combate contra la ingratiud y la maldad, y cuando ha estam-

pado el beso, la más tierna y bella expresión del amor, sello imborrable del juramento, siente en su frente la caricia de las dos madres, ve la mano de Jeshova que le bendice y oye el sublime chasquido de otro beso, el mismo beso que él estampó entre los pliegues de la Bandera, beso grandioso que es su propio beso que vuelve de las inmensas concavidades del Cielo, donde ha repercutido, santificado y acariciado por los soldados de las milicias de Dios.

Es preciso jurar la bandera, es preciso besarla, es preciso ocultar la frente entre sus pliegues, es preciso depositar en ella una lágrima para sentir uno de los placeres más grandes, una de las sensaciones bellas más intensas, una de las más dulces tranquilidades del deber cumplido.

¡Hermosa bandera de mi Patria, síntesis sublime de todos mis amores, sé tu siempre mi guía; ciéguen mis ojos antes que apartarse de tí, sé tu siempre el Norte de mis esperanzas, porque siguiendo tu camino y amarrado con toda mi alma, siga el buen camino, bendigo al cielo, amo a mi madre, y me amo a mí mismo, y sé tu, bandera hermosa sudario de los héroes, el sudario que me acompañe a la tumba!

GARCILASO.

CORREO EXTRANJERO

Rusia

Parece haberse confirmado el rumor, que hace dos días acogieron los periódicos de San Petersburgo, relativo al hecho de haberse dirigido varios disparos de arma de fuego contra el tren imperial, que todos los días conduce desde la capital a Tsarkore selo y viceversa a los grandes duques Nicolás y Pedro Nicoláswich.

El incidente se produjo a 18 kilómetros de San Petersburgo.

Un soldado de los que custodiaban la vía declaró que había disparado repetidas veces contra cuatro desconocidos que se habían acercado a la vía férrea, desobediendo las intimaciones que se les dirigieron para apartarse de la misma.

Un empleado del telégrafo público ha sido detenido, por haberle encontrado varias proclamas sediciosas impresas, un revolver cargado y un horario de los trenes imperiales.

Turquía

La licuación de las nieves acaba de provocar el desbordamiento del río Vardar, en la región del Danubio.

Un despacho de Sólimia anuncia que la inundación ha causado inmensos destrozos en las cosechas, muchas casas han quedado completamente destruidas y más de doscientas personas han perecido ahogadas.

Canadá

Un despacho de Otawa dice que el tren transcontinental ha descarrilado a 20 millas de Chapleau en uno de los más abruptos parajes de la ribera del lago Ontario. Cinco coches precipitaron por un enorme talud, donde comenzaron a arder.

Las víctimas cuentan en gran número. El tren compoñese de «touristas» en su mayor parte.

Resultaron muertos quince pasajeros ingleses, heridos graves más de cuarenta emigrantes y desaparecidos nueve personas mayores y seis niños.

El siniestro fué debido al mal estado de la vía.

Algunos cadáveres han quedado tan horriblemente desfigurados que es imposible toda identificación. Cuentanse detalles espeluznantes. Un pasajero perdió a su mujer y dos hijos, en tanto que un hermano suyo quedaba ciego a consecuencia de las horribles heridas que recibió en el rostro.

Italia

Algunos periódicos de Roma anuncian la llegada de una misión china con objeto de obtener del Vaticano el establecimiento de una Nunciatura en Pekín.

En los círculos católicos se duda de que el Vaticano acceda a estos deseos, como asimismo a lo de enviar un Nuncio apostólico a Constantinopla.

La Santa Sede se halla dispuesta a mantener el «statu quo» religioso en dichas naciones en vista de que el envío de Nuncios apostólicos a China y Turquía constituiría una concesión al protectorado francés en Oriente y Extremo Oriente.

Ventoleras

La rica terapéutica tiene cosas tan célebres que en el ventolero se pueden incluir.

¿Qué son los específicos? ¿Qué las mejores fórmulas, ante el famoso método que acaba de salir?

Un sabio celebrérrimo ofrece su clínica, donde por precios módicos nos brinda curación.

El tratamiento empírico, recobra sus prerrogativas como verán las lectoras aquí, a continuación:

Primera regla: Ir desnudos siempre y en toda época del año. Por lo visto, el doctor Lanterwarser, entronizador del nuevo sistema de curación vistosa, es un hombre que no repara en pelillos.

Las reglas subsiguientes son también la mar de sencillas: dormir enterrados... en tierra; bañarse diariamente en agua casi helada, no comer más que... lo pondré en verso, copiando, casi al pie de la letra, la prosa que estoy leyendo.

Frutas y queso, manteca y pan. Pan y manteca, pero sin sal. Todo eso, como si dijéramos, profilaxis... y armas al hombre; ahora viene lo que podríamos llamar terapéutica... y rompan filas. El remedio soberano está en el barro; si, señor. «El barro de arcilla ó yeso es un medicamento asombroso, porque extrae de las partes enfermas el calor anormal y reduce grandemente la fiebre.» Con cataplasmas de barro y masaje del

estómago, que según el doctor es donde reside el origen de todas las dolencias, estamós al cabo de la calle.

En la clínica del reformador galeno se ven un gran número de fosas recién abiertas, en las cuales se mete a los enfermos y se les cubre de tierra, no dejando que asomen más que la cabeza, y así se están horas y horas hasta que salen para tomar su correspondiente baño helado.

¡Pa mí, que este doctor ha oído hablar del procedimiento del entierro, que en España suele dar buen resultado, y trata de llevarlo a los Estados Unidos!

Y en tanto que en América ocurren estas cosas, veamos lo que dice un médico de Europa.

Este es un doctor inglés, que desde luego logrará entre nosotros bastante más popularidad que su colega el sabio yanqui.

¡Como que el doctor británico, en vez de enterrarnos vivos, dice que la panacea universal es el vino!

En la tifoidea de forma adinámica el vino conserva las fuerzas del enfermo. Apuntense una a favor del morapio... y sigamos.

El moscatel ácido es un buen preservativo de la gota, y es además un excelente remedio contra la asauria, si en lugar de recetarla para la gota, se emplea a favor del chorro.

No hay como el champan helado para los vómitos incoercibles, ni como el tinto añejo para combatir cierta clase de lombriurias... En fin hasta la oftalmía crónica se cura con lociones de lo tinto.

Como tónico externo se emplea también con gran éxito en muchos casos de hinchazones, humores violentos, úlceras atónicas, etc.

Total, que me ha dejado atónico, de veras el terapeuta yanqui y el inglés terapeuta.

Entre el barro y el vino se entabla la contienda. ¿Venice la vieja Europa ó la joven América?

¿Cuál va a ser dentro poco la farmacia moderna? ¿La calle a penas llueve? ¡La calle... ó la taberna!

Si ambos procedimientos son medios que se emplean, ha de triunfar el último pues ¡No hay que darles vueltas! Aquí, en cuestión de medios no hay quien al vino venza.

FULANZ.

Nuestra plaza

Ayer, como sábado, hubo mucha animación en nuestra plaza del mercado.

El número de compradores fué muy numeroso. De mercaderías había grandes existencias. Los corderos lachos dieron ayer un enorme contingente al mercado, y menos mal que no estaban caros!

¡Hé aquí ahora, los precios que rigieron ayer en la plaza en los distintos géneros que había.

SECCION DE CARNECERIAS
Vaca kilogramo 1.60 pesetas, ternera 2.25 y 2.10, cordero 2.20 y 1, oveja 1.70, cordero hembra 1.70, idem de la cuenca 2, cabrito 1.50, cordero de la Ulizama 1.50, lachito 1.25.

SECCION DE PESCADO DE MAR
Salmon 14 pesetas kilogramo, langosta 7, congrio 3.50, merluza 3 y 2.50, besugo 1.50, panchos 2, gallos 2, doncellas 2.50, cangrejos 2.50, berdeles 1.20, anchos 1.40, sardina 1.20, tolla 1.20.

VIARIOS
Leche de vaca 0.35 y 0.30 pesetas litro, id. de oveja 0.50 y 0.40, requesones 0.06 uno.

SECCION DE TRIPICALERAS
Patatas de buey y ternera a 0.50 pesetas una, id. de carnero 0.05, lengua de buey 2 una, id. de ternera 1.25, id. de carnero 0.30, sesos de buey 0.30 uno, id. de ternera 0.60, id. de carnero 0.40, sangre de buey y ternera 0.15 kilo, id. de carnero 0.20, callos 0.80, corazón 0.80, carne de cabeza 1.20, hígado de buey 1, id. de ternera 1.25.

SECCION DE TOCINERIAS
Chorizo a 7.50 pesetas kilo, jamón 4.50, tocino 2.50, manteca 2.75, longaniza magra 4.50, id. recia 3.50, id. delgada 2.75, birica 2.25, tocino de perril 3.

PESCADO DE RIO
Anguilas a 4 pesetas kilo, barbos 1.25.

SECCION DE FRUTAS
Manzanas a 0.75, 0.60 y 0.50 pesetas kilogramo, peras 0.75, higos 0.80 y 0.60, ciruela pasa 2, pasa Malaga 2.50, orejones 2.75, aceitunas 1.40, queso de Burgos 2.20 y 2, id. de la montaña 1.80, id. de Roncal 3, nueces 0.70 y 0.60 litro, naranjas 3 y 1.75 ciento, limones 0.20, 0.15 y 0.10 uno.

SECCION DE AVES
Gallinas a 5, 4 y 3 pesetas una, gallos 4; 3.50 y 3, pollos 3.50 y 3, palominos 1.35, conejos caseros 2.50 y 2.25, huevos 1.05 y 1 peseta docena.

SECCION DE HORTALIZAS
Espárragos mazo 1.25 y 1 pesetas, alca chofas 0.40, 0.30 y 0.15, achicorias 0.15 y 0.10, cardos uno 0.30, 0.60 y 0.40, bróquiles 0.50, 0.40 y 0.30, bisaitos kilogramo 1.25 y 1, arvejitas 1 y 0.80, patatas frescas 1 y 0.80, idem viejas 0.25 y 0.20, habas frescas 1.25, 1 y 0.80.

La Conciliación

En la sesión del lunes 8, celebrada por la Junta mixta de «La Conciliación», se acordó admitir como socios obreros a dos en el gremio de industrias diversas.

Por morosidad y a propuesta de sus Directivos, se dió de baja a uno del gremio de dependientes de comercio y otro del de zapateros.

Se acordó conceder el socorro reglamentario por enfermedad, correspondien-

te a los días comprendidos entre el 1 y el 7 ambos inclusive, a veintiocho socios con 10.50 pesetas; a 1 con 9; a tres con 7.50, a 1 con 6; a dos con 1.50; a uno con 13.50 y a 1 con 16.50.

MOVIMIENTO DE FONDOS

| | Pesetas. |
|-----------------------|----------|
| Ingresos | |
| Existencia anterior | 142'78 |
| Cuotas de gremios | 516'50 |
| Idem de patronos | 50'26 |
| Idem de protectores | 1.174 |
| Donativos | 1001 |
| Intereses | 159.20 |
| Libramientos vencidos | 9 |
| | 3.082'73 |
| Salidas | |
| Socorros a enfermos | 364'50 |
| Existencia en caja | 2.718.23 |
| | 3.082'73 |

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL
Pamplona.—Por daños, sin procesado.

Señalamientos
Estella.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Lucio Izardiaga, por robo. Defensor señor Sanz, prestarán declaración 18 testigos.

Sentencia
Condenando a Isidoro Leoz, como autor de un delito de estafa a la pena de 4 meses y 1 día de arresto mayor, accesorias, indemnizaciones y costas.

LA FIESTA MILITAR DE HOY

Hoy a las once de la mañana se verificará en la plaza de la Constitución el solemne acto de jurar fidelidad a las banderas ne reclutas incorporados últimamente a filas.

Seguramente esté hermoso acto revestirá la misma brillantez que años anteriores, y allí en la hermosa plaza de la Constitución se congregará todo Pamplona para presenciar uno de los actos más conmovedores de nuestro ejército.

Con este motivo el digno general gobernador de esta plaza don Amos Quijada ha publicado una orden de la plaza en la que se determinan las formalidades que se han de cumplir durante el acto de la jura.

Para las once de la mañana estarán en dicha plaza, todas las fuerzas de la guarnición con sus banderas y estandartes.

En la cara lateral izquierda ó sea la del lado de la epístola, se situarán los reclutas, continuando y formando frente con el altar las tropas de infantería y artillería veteranas.

En la cara lateral derecha ó sea la del lado del evangelio, se situarán las banderas y estandartes de los cuerpos de la guarnición, dando frente cada una con los reclutas de sus respectivos cuerpos.

Detrás de sus respectivas banderas se colocarán los jefes y oficiales francos de servicio y la guardia.

En la carretera se situará la fuerza veterana del regimiento de Caballería.

A las once en punto, comenzará la misa que la celebrará el capellán del regimiento de caballería don José García Rodríguez. Los gastadores de América darán escolta al altar. Al Alzar batirán marcha todas las músicas y bandas de cornetas, trompetas y tambores. Los reclutas oirán la misa descubiertos.

Terminada la misa, se batirá marcha, la bandera del regimiento de América y el capellán primer don Valentín Eymaralar, pasarán a situarse a la izquierda del comandante mayor don Juan Arroyo. En este momento y con el ceremonial de costumbre, se pedirá el juramento a los reclutas.

A continuación los reclutas besarán la bandera y pasarán por debajo.

Mientras dure esta ceremonia las tropas presentarán armas, y la banda de música del Regimiento de América, así como durante la misa, interpretarán en el kiosko varias composiciones musicales.

Efectuada la jura, las tropas desfilarán ante el general gobernador, que con las autoridades y comisiones previamente invitadas, estará en la terraza del Teatro Gayarre.

Las tropas que saldrán por la calle de Héroes de Estella, se dirigirán a sus respectivos cuarteles.

Hoy se suministrará a las tropas un rancho extraordinario, y se dará una peseta a los sargentos y 0.50 a los soldados y cabos.

Con este mismo motivo la Alcaldía ha publicado un bando, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º Con el fin de que las tropas puedan moverse y efectuar desembarazadamente el desfile, queda prohibido el estacionamiento en la Plaza de la Constitución y en la calle de los Héroes de Estella, de toda clase de carruajes, así como la existencia en dichos puntos de otros obstáculos que estorben el libre tránsito durante la jura de las banderas y hasta la terminación del solemne acto.

2.º Los agentes de mi autoridad cuidarán de que el público no intercepte los lugares por donde ha de hacerse el desfile, dejando libre el espacio que sea necesario para que dicha operación pueda realizarse con toda holgura.

3.º Para que los vecinos que asistan al acto puedan testimoniar su estimación y cariño al Ejército, y su nunca desmentido amor a la Patria, rindiendo a la vez el homenaje de respeto a las banderas que la simbolizan, les invito a que permanezcan descubiertos durante el acto, y saluden a estas a su paso; y a los que habitan en la Plaza de la Constitución y en la calle de los Héroes de Estella, les invito también a que onganalen los balcones con colgaduras, recomendando a todos en general guarden el orden y compostura que requiere tan solemne ceremonia.»

LA NUEVA IGLESIA DE PITILLAS

Los Obispos

Cuando llegué a la estación de Pamplona estaban comiendo en la fonda de la estación los Excmos. Obispos de Pamplona y Vitoria. El señor Cadena y Eleta ha comido poco, como si se hallara delicado.

En marcha

Los Obispos ocupan el departamento central de un vagón de primera. Van solos, sus familiares y capellanes ocupan el departamento contiguo. Yo ocupé el inmediato a los Obispos. Les oigo hablar afectuosamente, y muy bajito. Van el uno frente al otro. Antes de partir beso sus anillos y cambio breves palabras con SS. EE.

—Periodista, dice el señor Cadena y Eleta, muy bien, muy bien. Hay que tener mucho cuidado con las exageraciones.

—La verdad, dice el Obispo de Pamplona, debe resplandecer constantemente en la historia.

Me han tratado afectuosamente y me voy al coche pensando que los obispos son también amigos de los periodistas, amigos en el sentido de que no son enemigos.

Poco después de haber pasado la estación de Noain, empieza a llover. En el Carrascal llueve más copiosamente y zumba impetuoso el viento. Llegamos a Tafalla lloviendo también.

En Tafalla

En la estación hay mucha gente a pesar de la lluvia. El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca sube al departamento de sus ilustrísimos compañeros.

Arranca el tren, y sigue lloviendo.

En Olite

Siete minutos después llegamos a Olite, el pueblo efusivo, meridional en la manifestación brillante de todos sus sentimientos.

A pesar de que está lloviendo copiosamente medio pueblo está en la estación.

En cuanto llega el tren a la estación, se oyen estrepitosos vivas a los obispos. SS. EE. colocados en la ventanilla bendicen al pueblo y las aclamaciones siguen aun después de haber arrancado el tren.

Dirijo una mirada de respeto profundo al palacio de los reyes de Navarra.

Las semiderrumbadas torres apenas recortan sus oscuras líneas de severa rectitud en la oscura niebla.

Recuerdo al gran literato Campión, su «Visión del príncipe Don Carlos» se abre ante mis ojos y me parece ver en una de aquellas oscuras ventanillas a María de Armandariz, rasgando las tinieblas con la bujía que encendió el fuego en los caballeros navarros.

El cielo sigue cada vez más negro. Sobre nosotros y con nosotros viaja un oscuro nubarrón.

En Pitillas

El tren reprime algo su marcha, y sentimos el estampido de los cohetes. El nubarrón también llevaba billete para Pitillas y desciende en forma de chaparrón tremendo.

Los cohetes no cesan de estallar y la multitud que se aclama en la estación, prorrumpen en aclamaciones y entusiasmos.

Los Obispos reciben el saludo de muchos sacerdotes, la multitud les rodea y sobre todos cae el chaparrón.

Varios coches están preparados. En la estación se hallan el alcalde y el Ayuntamiento en pleno y el párroco don Emilio Arbeloa.

No espero a que los Obispos monten en los coches.

Conmigo ha hecho el viaje mi amigo don Angel Monreal y él me guía.

Pisando barro marchamos en dirección al pueblo.

Quiero llegar antes que los coches, y cuando llego a Pitillas, estoy pasado por agua.

En el pueblo

Los balcones están todos adornados con colgaduras.

Mucha gente sufriendo el chaparrón espera a la entrada del pueblo.

A la entrada también está la banda de Cintruénigo, que dirige don Doroteo Garbayo.

Cinco minutos después de haber llegado yo al pueblo, llegan los coches rodeados de hombres y mujeres que vitorean.

Dirigense SS. EE. a sus respectivos hospedajes, y tras ellos va el pueblo. Mucha gente aplaude y vitorea desde los balcones.

Algunas mujeres gritan: ¡Viva don Pepe!

En sus casas

Los señores Obispos se dirigen a sus hospedajes.

En el carruaje primero llegaron el señor Obispo de Pamplona, el párroco don Emilio Arbeloa y don Francisco de Gofí y un concejal.

En el del señor Obispo de Vitoria, el alcalde, su amigo el señor Iriarte y dos concejales.

El señor Lopez de Mendoza se hospeda en la casa del señor Párroco.

El señor Cadena y Eleta se hospeda en la casa de su amigo el señor Iriarte.

Saludos

He saludado a mis distinguidos amigos don José María de Lecea y don Ramón y don Constantino Gofí.

La banda situada bajo los porches de la Casa Consistorial interpreta escogidas composiciones.

Signe lloviendo, pero la gente permanece en la plaza y recorre las calles.

Arcos

El simpático casino «La Unión de Pitillas» ha levantado un magnífico arco de boj adornado con banderas españolas.

Tiene una inscripción que dice «El casino La Unión saluda a los ilustres huéspedes.»

Otro arco está en casa del Sr. Iriarte, y es una artística arcada gótica hecha con boj.

En el Casino

He subido al Casino y he sido galantemente obsequiado por don Domingo y don Orenco Sagardoy, don Francisco Franco y don Carmelo Esquiroz.

Para mejor pasar los apuros, me obsequian con sabroso chocolate y riquísima longaniza en casa de don Valentín Sanmartín, y joh que rico vino el de sus viñas nuevas!

Bendición

A las seis se dirige el señor Cadena y Eleta a la iglesia, para bendecirla. La multitud apiñase en el atrio, y a duros penas puede entrar en la iglesia el señor Obispo acompañado del párroco, coadjutor, varios sacerdotes y el Ayuntamiento.

Yo consigo escurrirme entre la multitud y penetro en la iglesia.

Revístese de Pontifical el señor Cadena y Eleta y acompañado del párroco don Emilio Arbeloa, de diácono, y el coadjutor don Luis Los, de subdiácono, salen a bendecir la iglesia.

Colocados en el atrio de la iglesia, el Obispo, después de las preces de ritual bendijo el agua, bendijo la sal, y luego echó la sal en el agua, y mojado en el agua un hisopo de boj roció las paredes exteriores de la iglesia en tanto que los sacerdotes entonaban el Miserere.

Y después de bendecir el exterior penetró S. E. en la iglesia con los sacerdotes.

No penetró en la iglesia ningún seglar más que yo, que así pude presenciar bien todo cuanto ocurría.

El señor Obispo arrodillóse en un reclinatorio, y arrodillados todos los sacerdotes, entonaron la letanía de los Santos, y a continuación los salmos de ritual, y a después derramó el agua bendita por la iglesia.

Terminada esta ceremonia, con arreglo al ritual romano, se permitió la entrada al pueblo.

El Ayuntamiento entró primero, y detrás el pueblo todo, y una vez el pueblo dentro de la iglesia, el señor Obispo subió las gradas del altar y bendijo al pueblo.

No pudo terminar, y a sus ojos asomaron lágrimas, y su voz quedó velada por la emoción.

Terminada la bendición, penetró el Obispo en la sacristía.

Allí el señor Iriarte le presentó distintas personas. Cuando salía de la sacristía, me sorprendió escribiendo, y dándome un golpecito en el brazo me dijo: —Mucho cuidado, mucho cuidado.

La salida

Poco después de las siete salía el señor Cadena y Eleta de la iglesia, y el pueblo le ovacionó, y todos querían cogerle la mano, para besarle el anillo pastoral.

Las mujeres le vitoreaban con los ojos llenos de lágrimas, y el señor Cadena, visiblemente emocionado, tendía su mano a todos y a todos dirigía sonrisas tranquilas, suaves, como las sonrisas de los buenos hijos que miran a su madre, para darle las gracias por sus caricias.

El señor Obispo de Pamplona contemplaba sonriente este cuadro desde un balcón de la casa parroquial. El público le vitoreó.

He visto, entre otros, a don Serafín Blasco, párroco de Azagra, que me ha ayudado mucho en mis informaciones; don Manuel San Juan, párroco de Arróniz, que es queridísimo en Pitillas, donde fué párroco treinta y tantos años.

Este señor ha sido el párroco del Obispo de Vitoria y le quiere con cariño paternal; don Agapito Boj, párroco de Santa María de Sangüesa, que fué varios años párroco de Pitillas; don Ramón Esparza, párroco de Mendio-roz, hijo de Pitillas; don Jesús Blasco, coadjutor de Arellano, hijo de Pitillas. Y Fray Valeriano Tanco, religioso Agustino de la residencia de Sos, hijo del pueblo.

El regalo

El señor Cadena y Eleta ha regalado a la iglesia un terno confeccionado en los talleres de nuestro paisano don José Aramburu, establecido en Vitoria.

Hé aquí una reseña de los ornamentos que la constituyen: «Descripción de la Casulla Angélica

Espalda de la Casulla.—La Virgen y los Apóstoles en el Sacro Monte miran a nuestro Señor Jesús-Cristo en el momento de su ascensión. Por encima se ciernen el Espíritu Santo superado por la simbólica figura de Dios el Padre.

Por todas partes falanges de querubines, serafines y ángeles acuden en tropel, los unos adorando al Hijo de Dios, los otros cantando y celebrando su gloria con la ayuda de instrumentos diversos.

Delante.—La Virgen con el niño Jesús en brazos se destaca en un fondo de oro más claro; al rededor un concierto de Angeles.

El Velo de Cáliz representa la Santa Hostia adorada por los Angeles; dos de ellos ostentan la inscripción: «Panis Angelicus».

La Bolsa, Estola y Manipulo se armonizan a ese conjunto. La contextura de esta casulla es un brocado de oro fino cuyos relieves se obtuvieron con rayas de seda moderna en imitación del trabajo de las medallas y cinceladuras de relieve pequeño.

Es en el arte antiguo donde, como lo canta el anciano Homero, los trajes y las armas representaban la historia de los dioses y de los héroes, es en las suaves pinturas de los primitivos del Renacimiento, de las escuelas de Siena y de Florencia, donde se encontrará la génesis de esta obra de arte cristiano.

Ornamento Angélico

Dalmática del diácono

Espalda.—N. S. J. C. montado sobre el burro hace su triunfal entrada en Jerusalén en medio de un concurso de pueblo. Se ve la Virgen, algunos Apóstoles, enfermos curados, etc.

Grupos de ángeles echan flores y cantan, dos de ellos ostentan la inscripción: «Benedictus qui venit in nomine domini

Delante.—N. S. remitiendo las llaves a San Pedro de la te de los Apóstoles, en medio de las ovejas simbólicas pastando a sus pies.

Inscripción: Tibi dabo claves coelorum.

Ornamento Angélico

Dalmática del Subdiácono

Espalda.—El niño Jesús encontrado en el templo por su madre y San José quienes ven al divino niño resplandeciente de luz, sentado en medio de los doctores de la ley, encantados y suspensos de tanta sabiduría.

En medio del coro de los ángeles, el Espíritu Santo radiante y dos serafines llevando la inscripción: «Magister unus est Christus».

Espalda.—Los Angeles cantan Hosanna in Excelis.

La estrella radia sus rayos en el establo donde el niño Jesús duerme sobre la paja en una aureola de gloria.

La Virgen, San José juntan las manos inclinadas sobre la cuna rodeada de ángeles adorando; a derecha, los pastores, a izquierda, los reyes magos: Melchor, Gaspar y Baltazar llevan sus adoraciones al Señor recién nacido.

Capa Angélica

Las Bandas representan de arriba abajo grupos de ángeles; unos cuantos llevan objetos simbólicos alusivos a las letanías de la Virgen. Esos grupos son separados por ángeles llevando inscripciones. A izquierda: «Stella Matutina, Janna Coelli, Faederis Arca»; a derecha: «Speculum Justitiae, Turrís Eburnea, Domus Aurea».

El Capillo.—Representa la Santa Trinidad rodeada de gloria y de un arco iris de querubines. En el centro del Cielo la Virgen arrodillada, las manos juntas delante de la Santa Trinidad.

El Fondo representa, alrededor del capillo, los siete arcángeles «Qui sustant Thronum Dei» y la multitud de los Santos desde el origen bíblico hasta nuestros días.

Esta grandiosa composición exigió muchos años de trabajo; solo bastará decir, como pequeña indicación, que la carta de esta obra mide once metros sobre seis.

Final

Son las siete y media de la tarde, sigue lloviendo.

GACETILLAS

A la avanzada edad de 79 años falleció ayer en esta ciudad la distinguida y virtuosa señora doña Engracia Reparez, viuda de Alvarez, persona muy conocida en esta ciudad.

A sus hermanas políticas, sobrinos y demás familia les testimoniamos nuestro profundo pésame.

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás, así como la cantada a las once, serán aplicadas en sufragio de dicha señora. A continuación del funeral se celebrará la conducción del cadáver al cementerio.

Mañana lunes comenzarán en esta Audiencia los juicios por jurados correspondientes al partido judicial de Estella.

Hay señaladas seis causas: una por robo, otra por robo con homicidio, otra por homicidio por imprudencia, otra por paricidio, otra por violación y otra por perturbación del orden del culto católico; esta, que es la referente a los sucesos de Mendavia, se celebrará, como la anterior a puerta cerrada.

Se halla gravemente enfermo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos el virtuoso párroco de Senosiain don Francisco Oteiza.

Le deseamos cure pronto de la dolencia que sufre, y que en breve plazo quede completamente restablecido.

La Audiencia de esta capital ha condenado a 4 meses y 1 día de arresto mayor por el delito de estafa a Isidoro Leoz.

Este es el sugeto que tomando el nombre del doctor Valdés, pidió en el comercio de los sucesores de Navasal varios tapabocas, que luego vendió.

También se le condenó a las indemnizaciones correspondientes por los perjuicios ocasionados a los que compraron los tapabocas que luego fueron recuperados.

Solo el «Salón des Cycles», vende las bicicletas y accesorios a precios de fábrica.

La distinguida señorita Camino Larrainzar experimentó ayer alguna pequeña mejoría.

Mucho celebraremos que dicha mejoría sea base del restablecimiento más inmediato.

Los aficionados a la Lotería están de enhorabuena, pues según disposiciones de la Dirección general del Tesoro, en lo sucesivo no se hará el descuento acostumbrado a los premios obtenidos por los jugadores.

En los pagos de premios de sorteos anteriores al 1.º de Junio se hará el 1,20 por 100 de descuento, dejando de cobrarse éste en los premios desde el citado mes en adelante.

Mañana corresponde presentarse ante la comisión mixta de reclutamiento a los mozos de los Ayuntamientos de Añorbe, Araiz, Aranzaz, Arano, Araquil, Arbizu, Areso y Arraiza.

Precedente de Paris y San Sebastian, ha llegado madame Larruy, con los últimos modelos de sombreros de señora y niña para la próxima estación de verano, últimas creaciones.

Recibe de nuevo de la mañana a ocho de la noche: Hotel del Norte. 3-3

El señor Alcalde ha pasado una comunicación al inspector jefe del cuerpo de agentes municipales don José Moreno, prohibiendo el estacionamiento de toda clase de carruajes, tanto de día como

de noche, a la salida del portal Nuevo; encargando a los agentes de su autoridad denunciar a los infractores.

Hemos recibido un atento B. L. M. del presidente de la sociedad «Sporting Club-Navarro», participándonos la constitución de la sociedad e invitándonos a la excursión de la inauguración oficial, que hoy llevarán a cabo si el tiempo lo permite.

Agradecemos en lo que vale la fina atención y deseamos a los excursionistas una feliz y alegre día.

Durante la última semana hubo en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Pamplona las siguientes operaciones: 108 imposiciones por valor de 13.934,37 pesetas, y 57 devoluciones, cuya suma ascendió a 9.230'93 pesetas.

A las señoras.—Después de pasar una gran temporada en el extranjero ha regresado la modista señorita Andrea con extenso y variado surtido de sombreros alta novedad para la próxima temporada de verano. 3-2

Ayer mañana se celebró con gran solemnidad el acto de administrar procesionalmente el Santo Viático a los enfermos del Hospital militar.

En la procesión figuraban comisiones de todos los cuerpos de la guarnición vestidas de gala y el clero castrense.

Dió escolta al Santísimo un piquete con música del regimiento de la Constitución.

Durante el mes de Febrero último se registraron en toda España 8.193 nacimientos, 9.527 defunciones y 1.900 matrimonios.

Para gomas y accesorios no hay como el «Salón des Cycles», Estafeta 30. 10-4 (a)

Después de corta enfermedad ha fallecido en Lecaroz el ilustrado y virtuoso párroco don Juan Istiart.

Desde hace unos días se sentía indispuerto, pero esto no fué obstáculo para que dejase de hacer su vida ordinaria.

El miércoles último después de comer se retiró a descansar, y como tardara más de lo ordinario fueron a su cuarto encontrándolo cadáver.

Descanse en paz el virtuoso párroco y reciba su atribulada familia especialmente el párroco de Arraiz don Bonifacio Istiart, la expresión de nuestro sentimiento.

Como era de esperar, a los funerales celebrados ayer en la iglesia parroquial de San Lorenzo por el eterno descanso de la respetable y virtuosa señora doña Antonia Azparren, viuda de Oloriz, asistió una concurrencia muy numerosa, que puso de manifiesto la estimación que gozaba dicha señora, especialmente entre las familias distinguidas de la ciudad.

R. I. P.

Con motivo de las elecciones de diputados a Cortes que se han de verificar el domingo próximo, hoy debe reunirse en el palacio de la Diputación la Junta provincial del Censo electoral, para efectuar la proclamación de candidatos y el nombramiento de interventores para las mesas de todos los colegios electorales de la provincia.

El dicho vulgar de «Abril, aguas mil», se va cumpliendo este año al pié de la letra en esta comarca, y según parece, el temporal alcanza con más ó menos intensidad a la parte baja de la provincia.

Lo celebramos porque con ello resulta beneficiada la agricultura, aunque la temperatura reinante es harto desapacible.

Por el rectorado han sido nombradas maestras en propiedad de Mérida, doña Mónica Argós, y de Aberin doña Andrea Herrero.

Reciban nuestra enhorabuena.

Los señores párrocos de Echalecu, Cia y Muzquiz, se encuentran enfermos de bastante gravedad.

Hacemos fervientes votos por que se restablezcan pronto.

Durante la última semana se han llevado a cabo las siguientes operaciones en la Caja de Ahorros de «La Conciliación»: 41 imposiciones por valor de pesetas 301 40 y 9 devoluciones por 372'85 quedando una existencia en caja de 22.819,78 pesetas.

Hoy celebrarán las Hijas de la Caridad en la capilla pública de la Casa Misericordia en honor de su santo padre fundador, la festividad de la traslación de las reliquias de San Vicente de Paul.

Por la mañana, a las diez, misa solemne y sermón que predicará el reverendo P. José Gavicaecheverría, del Corazón de María.

Concluida la misa, continuará expuesto el Santísimo hasta las cinco de la tarde, en que después de rezarse el rosario y la estación se hará la reserva. A continuación se dará a adorar la reliquia, cantándose entretanto las letanías del Santo.

La Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará ejercicios ordinarios en la iglesia parroquial de Agustín a las siete y media de esta tarde.

R. I. P.

HAN FALLECIDO: En Lecaroz don Juan Istiart, párroco.

En Tafalla doña Mónica Reta Mendia.

En Mendigorria doña María Belzunce.

En Arellano don Hermenegildo Aguirre y doña Teresa Santifian y Aguirre.

R. I. P.

Nuestra información

Al salir del pueblo de Maestu tuvo la desgracia de caerse de la mula que montaba, sufriendo una pequeña contusión, que no le impidió continuar su visita electoral.

También ha llegado hoy después de recorrer el distrito de Laguardia el candidato conservador señor Martínez de Aragón.

El candidato carlista señor Alcocer lleva muy adelantados sus trabajos de propaganda.

Los trabajos electorales que viene realizando en Vitoria el candidato don Esteban Bilbao están dando excelentes resultados.

Para el número próximo nos hemos visto obligados a dejar un artículo de «Sindicatos y Cajas» de nuestro ilustrado colaborador don Antonino Yoldi.

Dr. Mañeru Roncal: Enfermedades del estómago.—Consulta diaria de diez a una.—Zapatería 52.

La Guardia civil de Sumbilla participa haber desaparecido de la borda «Ipa-raguirre» de aquella jurisdicción, su propietario Miguel María Ibarra Echeverría, de 49 años.

Falta desde el día 7 del actual, y el día anterior se le vió que salía embriagado de una taberna.

Se cree haya sufrido algún accidente para buscarlo, que no han dado resultado alguno satisfactorio.

El Juzgado instruye diligencias. Dentro de breves días llegará la segunda remesa de excelentes bicicletas al «Salón des Cycles», Estafeta 30.

El decano de los sacerdotes se llama Angelo Parravicini, y acaba de cumplir noventa y siete años.

Se conserva tan fuerte y goza de tan buena salud, que asiste cotidianamente a su parroquia, la iglesia de Santa Marta, en Erba, que pertenece a la archidiócesis de Milán, donde celebra misa casi a diario.

Este venerable y octogenario sacerdote tiene sus ribetes de poeta, hace versos muy notables y escribe para algunos periódicos religiosos de Milán.

La Real orden, que hace días habíamos relativa a la revisión de los funcionarios cesantes del ministerio de Hacienda dispone lo siguiente:

1.º Que los funcionarios cesantes dependientes de este Ministerio, que se rigen por las disposiciones de la ley de 19 de Julio de 1904, presenten en las Intervenciones de Hacienda de las provincias de su residencia, en todo el mes de Mayo próximo, una declaración en la que hagan constar con sus nombres y apellidos y la clase a que pertenezcan, las señas de sus domicilios.

2.º Que en 30 de Junio siguientes sean baja provisional en el escalafón los cesantes que no hayan dado a conocer su existencia y señas, publicándose en el mes de Julio en la «Gaceta de Madrid», estado de los escalafones con dichas bajas.

3.º Que a todos los efectos de la ley se consideren restituidos al escalafón, en el lugar correspondiente, los que reclamasen a este ministerio contra dicha baja provisional, desde la fecha en que tuviese estado su reclamación, y

4.º Que dichas restituciones figuren en el escalafón, que, según precepto de la ley, se cierra en 31 de Diciembre.

El viajante de los grandes almacenes de «El Siglo», de Barcelona, mediante aviso en el Hotel «La Perla», pasará a domicilio a enseñar el inmenso surtido de artículos para la temporada de verano.

La inhalación balsámica que se obtiene con las pastillas Morelló, es el remedio más eficaz e inofensivo para combatir la tos, catarros, bronquitis, etc. Pídanse en las farmacias principales. Depósito en Pamplona en la de Arzaga, Paseo de Valencia 32.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Aviso al público, Enfermedades de los ojos, Comisión de compra, Venta de ganado, Buena ocasión, Yrazu y Compañía, Traspaso en Logroño, Los contra listas, Noñiza, Tablas para trillos, Se arrienda, Instrumentista.

PUBLICACIONES

Los señores Félix y Flück son los autores de un «Pequeño manual práctico de la vacunación», en el cual, los autores, directores del Instituto Vacunogéneo Suizo de Lausana, tienden a probar que con la vacunación y revacunación es posible dejar de presentarse en breve plazo la viruela, y que estos medios profilácticos no traen consigo consecuencia alguna desagradable por sí mismo, siempre que se lleven a cabo conforme con lo últimamente sancionado por la ciencia.

Se confía en el triunfo.

La Jura de la bandera

Mañana a las once se verificará en el paseo del Prado el solemne acto de jurar fidelidad a las banderas por los nuevos reclutas.

El corresponsal

Guipuzcoa

San Sebastian 13 (9 noche).

Una desgracia

En el puerto de Deva ha ocurrido una terrible desgracia.

Un carabinero que se hallaba presenciando la maniobra de descargue de un vapor, tuvo la desgracia de que se le viniera encima la caldera que movía la grúa, ocasionándole tan gravísimas heridas, que falleció al poco tiempo.

El carabinero que se llama Bernardo Calvo deja en la miseria a su mujer y tres hijas.

La jura de la bandera

En el kiosko del boulevard se han terminado los trabajos de instalación del altar, donde se dirá mañana la misa de campaña.

El altar está rodeado de plantas, gallardetes y trofeos militares.

Después de la misa, que comenzará a las doce, tendrá lugar la jura de las banderas.

La comunión de los presos

Esta mañana a las ocho ha tenido lugar en el cárcel del antiguo el conmandador acto de dar la comunión a los allí reclusos.

Han asistido varios funcionarios judiciales.

A los reclusos se les sirvió un suculento rancho extraordinario.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 13 (10,20 noche).

Tauromaguerías

Mañana se celebrará la anunciada corrida de toros en la que las cuadrillas de Relampaguito, Chiquito de Beña y Posadas lidiarán seis toros de Taberno.

Hay gran animación a juzgar por la demanda de localidades.

Telegrama protesta

La Sociedad «El Sitio» ha enviado un telegrama al presidente del Consejo de ministro protestando de la conducta observada por el alcalde señor Ibarreche al votar en contra de la realización de las fiestas cívicas del 2 de Mayo.

Funerales por Nosedal

En la parroquia de San Nicolas se han celebrado esta mañana los funerales por el eterno descanso del alma de don Ramón Nosedal.

Al acto que ha revestido gran solemnidad, ha acudido una inmensa concurrencia.

CALDERÓN.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 13 (6 tarde.)

Nota oficial

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

Real decreto sobre desahúe forzoso y expropiación forzosa de minas.

Real orden circular mandando a los gobernadores civiles de provincia que remitan al Ministerio de la Gobernación los resúmenes de los presupuestos municipales de este año.

Los Reales decretos firmados ayer en el Consejo de ministros celebrado en Palacio son estos:

Concurso para la ejecución de las obras de fábrica necesarias en los trozo tercero y cuarto del Canal de Aragón y Cataluña.

Disposiciones que reforman el modo de contratar la conducción de la correspondencia pública por las carreteras.

De Palacio

Se ha variado, adelantándola, la hora en que el presidente del Consejo de ministros despacha con el Rey diariamente.

El objeto de celebrar esa conferencia diaria del Rey con el jefe del Gobierno más temprano que hasta ahora, es el de que S. M. tenga tiempo para dar un paseo antes de la hora del almuerzo.

El tiempo

Hoy tenemos tiempo lluvioso; casi no ha cesado de llover en todo el día; pero la temperatura es relativamente benigna.

De elecciones

En contestación a preguntas nuestras sobre novedades electorales, el señor Maura nos ha dicho que lo único que podía comunicarnos, era el haber oído que los liberales tratan de disputar a los republicanos los puestos en las próximas elecciones de diputados a Cortes por Madrid.

Pero ha añadido el señor Maura que ignoraba si eso que ha oído es cierto ó no.

Los estudiantes

Continúan en su actitud, que comunicó ayer, los estudiantes de Farmacia contra el Real decreto que autoriza a los practicantes para regentar farmacias, previo un ligero examen.

La comisión encargada de las gestiones acordadas por dichos estudiantes, ha admitido por desacuerdo entre aquélla y éstos.

ministro de Instrucción pública, para exponerle los motivos de su pretensión; pero el señor Rodríguez Sampedro no los ha recibido.

Vaquez de Mella

El señor Vaquez de Mella, no pudiendo asistir al mitin electoral que se ha de celebrar mañana en Barcelona, ha dirigido hoy a los organizadores del mismo un telegrama en el que se adhiere a los acuerdos que los concurrentes adopten.

Ladrones capturados

En un almacén de productos químicos establecido en la calle de Alcalá número 7, en la misma casa en que está el Círculo de Bellas Artes, penetraron anoche unos ladrones, después de haber planeado el golpe con todas las de la ley.

En los alrededores pusieron vigilantes, para evitar que la policía los sorprendiese, y a fin de abrir la caja de caudales, fueron provistos de herramientas y útiles modernos y hasta de pilas eléctricas.

Poniendo manos a la obra, comenzaron a trabajar en la caja, que estaba empotrada en la pared.

Pero la fuerza de orden público, que tuvo noticia del proyecto de los ladrones, acudió oportunamente; sorprendió a los vigilantes impidiendo que avisaran a los que estaban dentro de los almacenes: entró en estos quedando guardias rodeando la casa, y sorprendió a los ladrones en su faena.

Al ver a los guardias, los ladrones apagaron la luz, y en seguida se entabló entre unos y otros una lucha, en la que sonaron algunos tiros y resultó herido uno de los ladrones.

Estos, viendo que les era imposible huir, se encerraron en una habitación y colocaron junto a la puerta una barricada de muebles y cuanto encontraron a mano.

Los guardias echaron abajo la puerta, y los ladrones, viéndose acorralados por todas partes se entregaron a la fuerza pública.

Capturados todos, confesaron su plan, declarando los elementos que tenían para realizarlo, y que la manobra estaba dirigida por un tal don Antonio.

Los vigilantes de los ladrones también han confesado su complicidad.

Se cree que hay otros cómplices, y se practican activas diligencias para descubrirlos.

El ladrón herido ha ingresado en el hospital y tiene un balazo en los tejidos blandos del muslo derecho.

El guarda del almacén dice que fué sorprendido por los ladrones, los cuales le maniataron y le metieron una bola de goma en la boca.

¿Por qué?

El ministro de la Gobernación, habiendo llegado a sus oídos un rumor, según el cual el gobernador civil de Navarra ha dimitido ó va a dimitir el cargo, nos ha dicho que no tiene noticia de tal dimisión ni de qué motivo puede haber para ella. Y ha añadido que dicho rumor es falso.

Jura de banderas

En vista del tiempo lluvioso, ha sido aplazado para otro día el acto de la jura de la bandera, que estaba anunciado para mañana en Madrid.

Montero y Morat

Hoy ha llegado a Madrid el señor Montero Ríos, y poco después ha tenido una conferencia con el señor Morat sobre asuntos electorales.

Quejas

Pablo Iglesias y otros socialistas han llamado la atención del ministro de la Gobernación sobre ciertos actos que califican de atropellos electorales, realizados por el alcalde de Campillo (Málaga.)

Cédulas personales

El ministro de la Gobernación ha desmentido el rumor de que en el último Consejo de ministros se trató de un proyecto sobre cédulas personales.

De Bilbao

El señor La Cierva ignora si es cierta (él lo duda) la noticia de que el alcalde de Bilbao votó contra la celebración de la fiesta del 2 de Mayo, conmemorativa del levantamiento del sitio que aquella villa sufrió en 1874.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Deuda perpetua 4 por 100 int. 82'70 82'75, etc.

En el Cerro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Cerro, cotizándose el Interior a 00'00, el id. Fin próximo a 83'00, los francos a 11'00, las libras a 28'00 y el amortizable a 101'10.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 13 (11 noche)

Balace del Banco

El balance semanal publicado hoy por el Banco de España, ofrece los siguientes resultados:

Han aumentado: el oro 187.192; la plata 1.446.905; los billetes 630.750; las cuentas corrientes 423.900 pesetas.

Solo ha sufrido disminución el efectivo total del Tesoro en proporción de 2.299.435 pesetas.

La cuestión escolar

Esta tarde han celebrado una larga

conferencia los señores Rodríguez Sampedro, el ministro de Instrucción Pública y don José Echegaray, los cuales más tarde entrevistáronse con el Rector de la Universidad Central con objeto de ocuparse del conflicto escolar á que ha dado ocasión la actitud en que se han colocado los alumnos de la Facultad de Farmacia y de la Escuela de Veterinaria.

Las últimas impresiones son que el citado conflicto se puede dar por terminado sin que tenga desagradables consecuencias.

Se elogia la intervención del marqués del Vadillo, cuya acertada gestión ha hecho que quedase por ahora conjurado el conflicto, consiguiendo que los escolares depusieran la actitud enérgica que habían adoptado.

Mejorado

El ministro de la Guerra, general Loño, encuéntrase muy mejorado de la ligera indisposición que ha venido sufriendo estos días.

La Junta del Censo

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la ponencia nombrada para informar acerca de la circular electoral recientemente firmada por el señor La Cierva.

Se han discutido los votos particulares de los señores Capdepón y García Alix, el primero contrario al Gobierno al que acusa de desconsiderado para la Junta Central del Censo, y el segundo, el del señor García Alix defendiendo la circular ministerial.

El señor Capdepón recordó que la situación creada en la actualidad era análoga á la de 1905 en cuya ocasión se presentaron también tres votos particulares; el del señor Capdepón sosteniendo como ahora la desconsideración en que el Gobierno había procedido; el del señor Danvila defendiendo al Gobierno, y el del señor Salmerón proponiendo se multase al ministro.

El señor Suarez Inclán, vocal suplente y representando al señor Salmerón dijo en la sesión de esta tarde que no había tenido tiempo de extender su voto particular porque necesitaba consultar algunos antecedentes, y que lo haría mañana.

Quedó aplazada la cuestión y se examinaron algunas quejas presentadas por el señor Laserna, acerca de las cuales la Junta declaró ser incompetente para resolver, quedando así terminada la sesión.

El señor Maura

El señor Maura ha permanecido la mayor parte de la tarde de hoy en su domicilio, donde ha recibido la visita de varios ministros y muchos amigos particulares.

De viaje

Mañana sale para Oviedo el diputado republicano don Melquíades Alvarez. El señor Callero también sale para el distrito por donde se presenta diputado.

Una estufa

Un caballero apoderado de una importante casa bancaria de París ha presentado hoy una denuncia contra un súbdito inglés que hace algún tiempo llegó a Madrid y que entabló relaciones con el citado apoderado presentándose como agente de una acaudalada empresa que iba a tomar á su cargo el arriendo de los consumos de Zaragoza.

Por este procedimiento el inglés logró sacar al otro hasta 180.000 pesetas. El apoderado francés, en vista de que se han eclipsado las pesetas y el inglés, ha denunciado á éste por estafa y las autoridades han publicado una orden solicitando la busca y captura del pseudo agente de negocios.

Rectificaciones

Hemos tenido ocasión de hablar algunos momentos con el ministro de Estado señor Allendesalazar, quien nos ha manifestado que el Gobierno no tiene noticia oficial alguna de las versiones publicadas por la prensa respecto á la llegada de príncipes y embajadores especiales extranjeros, para asistir al bautizo del futuro regío vástago.

También niega el ministro que sea cierta la versión de que la reina Cristina representará al Sumo Pontífice en el acto expresado, antes bien, cree el señor Allendesalazar que es cosa ya resuelta que la elevada representación del Papa la desempeñe el Nuncio apostólico en Madrid Mons. Rinaldini.

Bolea en Roma

Telegramas de Roma dan cuenta de haberse verificado hoy en la capilla de nuestra embajada cerca del Vaticano, la boda de la hija de nuestro embajador señor Ojeda, con el noble caballero don Juan Rugama.

Bendijo la unión el religioso español Fray Panadero, y al acto asistió gran número de invitados entre los que había representantes de la mejor sociedad romana y de la colonia española en Roma.

Terminada la ceremonia nupcial los contrayentes fueron recibidos por el Papa en Audiencia privada.

Huesped ilustre

Asegúrase que en breve visitará España el rey de Italia, el cual desembarcará en Cartagena.

Aunque la noticia se admite como cierta en los centros políticos, bueno es hacer constar que no ha sido oficialmente confirmada.

De provincias

Rogativas. - Noticias de Barcelona

Cartagena.—En la iglesia de Santo Domingo se han celebrado solemnes rogativas para que Dios conceda un feliz alumbramiento á la reina Victoria.

Barcelona.—El señor Salmerón ha asistido á un mitin republicano que se ha celebrado en Balaguer (Lérida). En breve regresará á Barcelona.

Mañana celebran los antislodarios un mitin en el teatro del Tivoli, á causa

Doña Engracia Reparaz y Sorauren. VIUDA DE ALVAREZ. FALLECIÓ EL DIA DE AYER 13 DEL CORRIENTE A LOS 79 AÑOS DE EDAD. Despues de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P.

IMPORTANTÍSIMO. A los enfermos crónicos. El día 17 de Abril llegará á PAMPLONA permaneciendo hasta el día 19 del mismo, el representante para España y Portugal del célebre Centurón Eléctrico del doctor Wilson, de Londres, hospedándose en el Hotel La Perla, en donde recibirá á los enfermos que sufren debilidad general, trastornos nerviosos, impotencia del estómago y neurastenia.

VIDES AMERICANAS. Viveros en Calatorao (Zaragoza). 10 000 injertos blancos «MACABEO Y TIURA» sobre Rupestris. Pesetas 90 millar.

SEÑORES LORENTE HERMANOS, Fábrica de Calatorao Zaragoza. de haberles negado el dueño de la plaza de toros autorización para celebrarlo en este último sitio.

Nuevo Colmado. Plato del día: MENESTRA. Servicio á la carta, ostras frescas, langostas y langostinos, quesos y mantecillas, champagnes, vinos y licores de las mejores marcas.

Traspaso de una ferreteria acreditada en Irurzun por no poderla atender. Contiene género de varios artículos corrientes de fácil venta. Razón en la misma; Isabel Echeverría. 3-1

Para primera comunión. Se acaban de recibir las últimas novedades en coronas, devocionarios, medallas de oro y plata, placas capillas. Últimos modelos en recordatorios, patentes é infinitad de objetos propios para este acto. CASILDO IRIARTE 5-2 (a)

No más engaños. En vista de la multitud de engaños que se vienen haciendo en la fabricación y venta de cocinas económicas, el abajo firmante inventor y constructor de las únicas y verdaderas cocinas económicas que llevan su nombre (ó sea de las del SISTEMA ESTEFANIA) llama la atención del público para que no se deje sorprender y pueda distinguir las verdaderas, como son las de mi invención, de las que solo tienen de tales el nombre.

Se reciben semanalmente. postales de última novedad, libros de Misa y comercio de todas clases y precios. Papel de cartas de todos tamaños. Gran surtido en tarjetas de visita y recordatorios. También se hacen toda clase de impresos con los adelantos modernos. Especialidad de la casa en programas, carteles y billetes. Imprenta de la VIUDA DE VELANDIA, San Nicolás 15 y 17, Pamplona. 15-5 (a)

